



消防人员在模拟“控火术”。明火极易分散，四处洒落，存在安全隐患。

“控火术”形同“玩火”

相关视频在网络上广泛传播 但其中存在诸多安全隐患

1 现象：“控火术”跟风者众多

一张纸、一把粉、一个打火机……简单三样东西，就是实现“控火术”的所有道具。

从许多热传的视频中可以看到：将一张纸折好放在手上，手心里攥着一把粉尘（面粉、糯米粉等较为常见），借由打火机点燃纸张后，随手扬起，直飞天际……

理想的状态是这样的：粉尘在空中均匀散开，如同一道幕墙，

纸张燃起的明火点燃粉尘，顺势燃烧，形成一道炫目的火光。

这就是许多网友津津乐道的“控火术”，只要操作“得当”，几乎不用任何辅助，就能实现和特效一样的效果。

看起来，就像是武侠小说里的高手使出了类似“烈火掌”的武林绝学。

如上所说，这只是理想状态。

事实上，在许多视频画面中，网友手指被明火灼伤，疼得上蹿下跳。或者面粉撒了一身，扔出去的起火纸张不仅没能引燃面粉，还黏在了身上……

记者将定位设置为“同城”或者“宁波”，搜索关键词“控火术”，发现许多网友尝试过了“控火术”。而且，有更多的人正在尝试的“路上”。

2 实验：所谓“控火”，实为“轰燃”

“最好是有点风，力道要够，扬起来的时候要均匀；可以斜着甩出去，拍起来好看一点。”在许多视频中，都有类似“贴心”的操作手法指导。

但在消防部门看来，这种行为就是“玩火”。“这种‘控火术’，就是轰燃的一种表现。”江北区庄桥消防救援站副指导员倪武

波表示，具体来说，属于“诱导性轰燃”。

该站消防员模拟了“控火术”的全过程。据其观察，和起火的原理一样，要成功实现“控火术”也需要三方面条件：可燃性粉尘、助燃剂和着火源。

事实上，生活中一些常见的粉尘，如面粉、奶粉、咖啡粉

等，都具有可燃性。一旦遭遇明火，都会有轰燃甚至爆炸的危险。

“粉尘和明火的比例要适当。”倪武波分析，如果想要达到理想的效果，粉尘和明火的“配比”有讲究，粉尘多、明火小，明火就会熄灭；粉尘少、明火大，达不到炫目的效果。

3 提醒：以身犯险，贻害无穷

对一线消防救援人员来说，这种只图一时爽快的行为，都是“以身犯险”的表现。

“轰燃的瞬间高温能达到600℃以上。”倪武波说，长条状明火扬撒出去，会有火星溅出。这对“控火者”自身尤其是穿着丝袜等易燃物的女性来说，极其危险。同时，火星也会附着、点燃其他可燃物，引发火灾。

一些网友表示，他们会选择室外等开阔场地，站在上风口，

把粉尘往下风口扔，就能保证安全。可是，“控火”过程中无法保证风向、风速长时间不变，也无法保证瞬间的扬撒角度或力度不会出现偏差。

所谓室外场地，因为缺乏监管，更无法解决遗留火患的问题。比如：燃烧过的纸张是否完全熄灭，洒落在地或未用完的粉尘如何处理？有无考虑过避开火源的问题？

“如果模仿者把未用完的面

粉扔到垃圾桶，而其他人随后又无意中扔进一个未熄灭的烟蒂，在这样的密闭空间里，会不会引发粉尘爆炸？”这样的假设，并不是危言耸听。

日前，国家消防救援局官微“中国消防”对此提出了严厉批评：流量背后是大量模仿。一旦引发火灾，轻则损毁他人财产，重则危及人员生命。

对此，消防部门表示：莫玩火，以免引火烧身，贻害无穷。

记者 马涛 通讯员 徐圆圆



面粉均匀散开后，接触明火就会被引燃。

宁波银行专栏

宁波银行首次亮相 Sibos 2024 年会

10月21日至24日，Sibos 2024 落地北京，来自150多个国家和地区的万余名金融高管、科技行业巨擘，共同聚焦“未来金融，协同互联(Connecting the future of finance)”，探讨业界创新和积极变革。这是Sibos年会首次在中国内地举办。

Sibos(SWIFT International Banker's Operation Seminar)是SWIFT组织召开的金融服务行业的标志性年度国际高峰论坛，此前在欧洲、美洲和亚洲主要金融中心城市轮流举办。

宁波银行首次亮相Sibos年会，在展台设计上，采用中国传统对称美学，代表

宁波银行专业与科技创新的双轮驱动内核，平衡中透露力量与信赖，流畅的线条与光影交错，寓意着科技创新的无限延伸，成为主会场一道靓丽的风景。

年会期间，宁波银行与SWIFT主办方、外资同业开展密集交流拜访，重点围绕支付清算、跨境投融资、外汇交易等领域进行广泛交流，并就国际业务领域创新产品合作深入探讨，与中东、拉美、东南亚地区等多家银行，围绕为中资企业走出去提供本地化金融服务，探讨合作模式。

展会首日，宁波银行行长庄灵君前往Sibos年会现场，与摩根大通、花旗银行、富国银行、美国银行、汇丰银行、渣打银行等全

球知名金融机构的相关负责人会面，介绍宁波银行近年发展成果，深入讨论国际经济金融形势、行业发展趋势及各自产品服务优势，并达成多项合作共识。

作为花旗银行WorldLink API多币种汇款中国首家上线银行，在此次展会期间，宁波银行与花旗银行还成功发布了多币种汇款产品，支持超100个币种实时汇率锁定，提供全额到账服务，降低企业财务成本，满足企业多币种结算需求。

2024年，宁波银行以提升跨境贸易投资便利化为工作主线，积极践行商业银行服务实体经济的重要使命，做好“五篇大文章”，借助外汇展业试点工作推进

契机，全面提升外汇管理和外汇服务水平。依托外汇业务线上一站式平台“外汇管家”，宁波银行积极拓展海外服务网络，目前已与全球20多家境外知名银行建立账户关系，与全球超1000家银行建立代理行关系，联合100多家境外主流银行，为中国企业走出去提供全周期跨境金融服务。

近年来，宁波银行深入推进“国际化、数字化、便利化”的转型升级战略，助力广大中小型进出口企业在更高水平对外开放中做大做强。宁波银行将以此次参展为契机，探寻与全球同业深入交流和合作的新机遇，不断发掘潜能，与全球同业共同发展。

 宁波银行